

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН В 1977 ГОДУ

Массовое движение трудящихся развитых капиталистических стран в 1977 г. развертывалось в обстановке общего замедления темпов экономического роста по сравнению с предшествующим годом. Новое ухудшение хозяйственной конъюнктуры обусловило увеличение численности официально зарегистрированных безработных к концу 1977 г. почти до 17 млн. Только в немногих странах было отмечено незначительное сокращение среднемесячного числа безработных по сравнению с 1976 г. (в США с 7288 тыс. до 6856 тыс., в ФРГ с 1060 тыс. до 1030 тыс.). Однако практически во всех странах безработица оставалась более массовой, чем в предкризисные годы, а в большинстве стран она достигла в 1977 г. необычайно широких масштабов. В Великобритании безработицей было охвачено 1378 тыс. чел. (1277 тыс. в 1976 г.), в Италии — 1545 (732) тыс., в Японии — 1100 (1080) тыс., во Франции — 1072 (933) тыс., в Канаде — 862 (736) тыс.

Безработица глубоко затронула практически все отрасли экономики и все слои трудового населения. По сравнению с 1976 г. еще более острой стала проблема занятости молодежи. В 1977 г. во всех развитых капиталистических странах не имели работы ок. 7 млн. молодых людей, из них 2,5 млн. в странах «Общего рынка». В Италии ок. 700 тыс. юношей и девушек не могли найти первую в жизни работу. Во Франции среди лиц, ищущих работу, молодые люди в возрасте до 25 лет составили почти 45%.

Значительно выше среднего уровня оставалась безработица среди женщин, национальных меньшинств и иностранных рабочих. В Великобритании среди женщин ее прирост в 1977 г. был примерно в 1,5 раза больше, чем среди мужчин. Доля безработных среди национальных меньшинств в США почти вдвое превысила соответствующий показатель для белых американцев.

Ухудшение ситуации в области занятости вызывалось наряду с общим понижением хозяйственной конъюнктуры инвестиционной и технологической политикой монополий, направленной на широкое внедрение трудосберегающей техники и экспорт капитала. Положение также усугублялось «осторожным» курсом экономической политики гос. органов, которые не предпринимали сколько-нибудь существенных мер против роста безработицы и пассивно выжидали подъема деловой активности под предлогом недопущения «инфляционного перегрева экономики». В своей социальной политике правящие круги продолжали игнорировать интересы безработных или даже шли на дальнейшее их ущемление. Весной 1977 г. при наличии в стране более чем 7 млн. безработных президент США подписал закон о сокращении продолжительности выплаты пособий по безработице с 65 до 52 недель.

В целом рынок рабочей силы характеризовался в 1977 г. наиболее очевидными для всего периода 50—70-х гг. признаками хронической массовой безработицы, ее общностью для всего капиталистического мира и расширившимися социальными границами, неспособностью буржуазных правительств предотвратить увеличение резервной армии труда. В итоге все эти объективные и субъективные факторы, определяющие положение в области занятости, потребовали от трудящихся и их профессиональных организаций новой мобилизации сил в борьбе за право на труд.

Рост безработицы сопровождался быстрыми темпами инфляционного повышения цен. Вздорожание стоимости жизни в среднем для всех капиталистических стран в 1977 г. сохранило высокий показатель предыдущего года — 9%. В ряде стран (США, Италии, Испании, Канаде и др.) цены на потребительские товары и услуги поднялись значительно, чем в 1976 г. Высокий уровень инфляционного обесценения доходов заставлял массовое рабочее движение продолжать активные выступления за повышение заработной платы. Трудящиеся оказывали серьезное сопротивление многочисленным попыткам монополий и правящих кругов излечить недуги кризисной капиталистической экономики за счет сдерживания роста оплаты труда, свертывания гос. социальных расходов, увеличения налогового бремени. Обстановка экономической депрессии способствовала дальнейшему нарастанию социально-экономич. трудностей и противоречий, усилению социально-политич. напряженности и классовой борьбы в мире капитала.

Важным фактором активизации массового движения трудящихся за улучшение своего экономического и социального положения стало растущее сознание рабочими и служащими того, что удовлетворения требований можно добиться, в конечном счете, только в результате борьбы. Развитие массового движения трудящихся в ряде стран (США, Канаде, ФРГ и др.) было отмечено усилением инициативности и решимости рядовых членов профсоюзов и неорганизованных рабочих в деле защиты своих интересов.

В забастовочных и других массовых экономических и политических выступлениях против системы капиталистической эксплуатации приняли участие ок. 51 млн. трудящихся. Уступая несколько соответствующему показателю 1976 г. (60 млн.), эта цифра тем не менее была одной из самых высоких за весь послевоенный период. Типичными чертами борьбы трудящихся за социальный прогресс были включение в нее новых участников из самых различных слоев трудового населения, расширение платформ социально-экономических и политических требований, усиление унитарных тенденций на различных уровнях (от местного

до международного). Массовое рабочее движение заметно усилило свое влияние во внешнеполитической области. Оно оказало активную поддержку мирным инициативам социалистических государств, направленным на предотвращение гонки вооружений, на запрещение разработки новых видов оружия массового уничтожения людей, на сокращение военных расходов, на дальнейшее развитие международного сотрудничества в различных областях.

Проблема занятости оставалась одной из ключевых в массовом движении трудящихся. Борьба за право на труд проходила в самых разнообразных формах. Профсоюзы требовали ограничить власть предпринимателей при найме и увольнении, ввести или расширить профсоюзный контроль над кадровой политикой заводской администрации, над инвестиционными и технологическими планами предприятий. Требования рабочих часто адресовались правительственной администрации и содержали такие пункты, как увеличение гос. ассигнований на поддержание занятости и создание новых рабочих мест, развертывание системы профессиональной подготовки и переподготовки, сокращение рабочего времени, снижение пенсионного возраста. Ряд предложений профсоюзов касался косвенных средств регулирования занятости: ограничение экспорта капитала, выборочный контроль над импортом, расширение государственной помощи депрессивным районам.

Выступая против свертывания производства и увольнений в отдельных отраслях и на отдельных предприятиях, участники забастовок по-прежнему широко обращались к практике занятия производственных помещений. Особенно часто такую форму борьбы за занятость использовал пролетариат Франции и Бельгии.

В течение всего года рабочими были заняты цехи крупного з-да строительного и дорожного машиностроения «Бордо-сюд» и крупнейшей швейной ф-ки г. Бордо «Сен-Жозеф», предприятие «Манже» в г. Эмбург пров. Льеж. В летние месяцы ок. 100 предприятий были заняты рабочими, которые стремились сохранить или восстановить производство и тем самым обеспечить свое право на труд. В ответ на прямую угрозу закрытия завода и увольнения 800 рабочих к захвату производственных помещений прибегли летом металлурги г. Атюс (Бельгия). Аналогичные действия предпринимались также трудовыми коллективами многих заводов и фабрик в др. странах. В Италии массовая борьба против безработицы часто обретала форму многотысячных выступлений трудящихся определенной отрасли. Так, в июле более 50 тыс. рабочих химической промышленности пров. Венеция провели забастовку с требованиями выделить новые капиталовложения для строительства химических предприятий в отсталых южных районах страны. В ноябре состоялась общенациональная забастовка работников просвещения, которые требовали гарантировать работу всем выпускникам высших и средних учебных заведений.

В США и ФРГ многие выступления трудящихся за занятость были направлены против внедрения новой техники без учета интересов рабочих. В знак протеста против массового увольнения докеров организовали забастовку 50 тыс. членов профсоюза портовых грузчиков и складских рабочих. Сотни западногерм. рабочих з-да «Фав-лайхтметаль» (г. Неймюнстер) приняли участие в марше протеста против увольнения рабочих в связи с «рационализацией производства». В начале года успешно завершилась длившаяся с октября 1975 г. борьба печатников франц. издательства «Неографюр» против намерения дирекции уволить 1 тыс. рабочих и служащих.

Лозунг о принятии срочных и эффективных мер против безработицы был одним из центральных в многочисленных манифестациях трудящихся за улучшение своего положения. В сентябре «неделю полной занятости» провел возникший по инициативе низовых профсоюзных организаций США Совет борьбы за полную занятость. В рамках этой кампании по всей стране были организованы митинги и демонстрации протеста против роста безработицы. С требованием предоставления работы состоялась в конце года шестидневная группа канадских шахтеров перед зданием федерального парламента в Оттаве.

Ряд западногерм. производственных коллективов потребовал от местных и центральных властей осуществить расширение и совершенствование системы профессионального образования в целях облегчения трудоустройства молодежи.

Борьба за повышение заработной платы, касаясь всех без исключения работников наемного труда, сохраняла наиболее массовый характер. В условиях устойчиво высоких темпов инфляционного роста цен все больше обнажалось противоречие между профсоюзами и предпринимательскими ассоциациями в вопросах определения сроков действия коллективных договоров. Профсоюзы решительно выступали против попыток работодателей и гос. властей удлинить эти сроки и тем самым ограничить свободу действий трудящихся. Английский пролетариат, несмотря на определенную поддержку, оказываемую тред-юнионами лейбористскому правительству, отверг в 1977 г. «социальный контракт», регулировавший вопросы заработной платы, и высказался за свободное, без вмешательства гос. органов, заключение трудовых соглашений. Сдерживаемая ранее условиями «социального контракта» стачечная активность трудящихся Великобритании в 1977 г. значительно поднялась. Офф. численность участников забастовок выросла против 1976 г. почти вдвое, а забастовочное время — втрое. Широкие масштабы получила стачечная борьба в машиностроительной, автомобильной и судостроительной промышленности. Небывалая забастовка 35 тыс. пожарных вынудила правительство заменить их на время стачки военнослужащими.

В США во главе стачечной борьбы трудящихся были шахтеры. В течение нескольких месяцев бастовали 60 тыс. горняков Аппалачского угольного бассейна, а в конце года амер. шахтеры объявили общенац. забастовку, основные события которой развернулись уже в 1978 г. Стачечными выступлениями было парализовано производство на предприятиях «Ю. С. стил», «Резерв майнинг компани», «Инленд стил» и др. конернов, добывающих ок. 85% жел. руды. Это была первая крупная забастовка в металлургической промышленности страны с 1959 г. В ней четко отразился общий подъем боевых настроений среди рядовых членов амер. профсоюзов, так как именно верхушка профсоюза рабочих этой промышленности пошла в 1972 г. на соглашение с предпринимателями об ограничении стачечных выступлений.

В упорной борьбе отстаивали свои экономич. интересы трудящиеся Японии. В ответ на требования профсоюзов о повышении заработной платы на 15% федерация япон. работодателей заявила о лимитировании роста оплаты труда 1%, что предопределило затяжной характер «весеннего наступления» 1977 г. В итоге широких и скоординированных действий япон. пролетариат добился повышения заработной платы на 9—10%. Кроме того, под давлением массовых выступлений правительство пошло на некоторое сокращение налогов с населения и согласилось вести переговоры с профсоюзами о гарантированном минимуме заработной платы. Свою непреклонную решимость противодействовать

правительств. политике, направленной на сдерживание роста заработной платы, рабочий класс Франции со всей убедительностью продемонстрировал двумя всеобщими забастовками 24 мая и 1 декабря. В эти дни замерли заводы и фабрики, предприятия производственного и социального обслуживания. Трудящиеся добились от правительства улучшения оплаты и условий труда, повышения минимальных пенсий. Борьба франц. пролетариата в 1977 г. явилась неоспоримым свидетельством его растущего влияния на гос. социально-экономич. политику.

Для массового движения трудящихся Италии за повышение заработной платы и общее улучшение материального положения было характерно тесное переплетение экономич. и политич. требований. Участники проводимых под руководством Единой профсоюзной федерации ВИКТ, ИКПТ и ИСТ забастовок и других массовых выступлений требовали от правительства действенных мер для преодоления экономического кризиса, совершенствования структуры экономики, осуществления широкой программы капиталовложений и т. д. Развитие массовой борьбы трудящихся Италии в значительной степени отражало новую социальную и политич. обстановку в стране, складывающуюся в результате упрочения позиций левых партий, и прежде всего коммунистической, в гос. и местном масштабе.

Борьба трудящихся Португалии за непосредственное улучшение своего материального положения сочеталась с выступлениями против экономической политики правительства, в результате которой на плечи трудящихся ложилась вся тяжесть переживаемых страной трудностей. Португальский рабочий класс в различных формах выражал, в частности, свой протест против законопроекта, предусматривающего выплату компенсаций бывшим владельцам национализированных после революции 1974 г. заводов, банков и имений.

Активным контрнаступлением отвечали многие отряды рабочего класса капиталистич. стран на попытки предпринимателей ликвидировать некоторые социальные завоевания трудящихся и, в особенности, одно из них — скользящую шкалу заработной платы. Мощный отпор был дан этим притязаниям трудящимися Нидерландов. В феврале практически вся страна была охвачена небывалым забастовочным движением и демонстрациями протеста, которые вынудили хозяев отказаться от своих намерений. Почти одновременно развернулась массовая стачечная борьба трудящихся Бельгии, направленная против правительств. политики «жесткой экономии». В ходе этой борьбы профсоюзы различных политических ориентаций выступили единым фронтом.

С борьбой пролетарских слоев трудового населения тесно смыкались выступления служащих. Многочисленные забастовки в защиту рабочих мест были организованы преподавателями учебных заведений США. Более 50 тыс. работников здравоохранения, коммунального хозяйства, школ и колледжей Лондона были участниками майской забастовки, проведенной по инициативе профсоюза гос. служащих Великобритании против свертывания правительств. ассигнований на социальные нужды. В ноябре прошла неделя действий гос. служащих, работников коммунальных служб и системы здравоохранения Франции. Она завершилась 50-тысячной манифестацией в Париже, протестовавшей против ухудшения условий жизни трудящихся. В течение года объявляли забастовку 150 тыс. почтовых служащих, ок. 100 тыс. служащих финансовых учреждений, персонал крупнейших парижских театров, учителя школ. В Греции весной бастовали работники гос. компании связи, врачи, служащие банков, телевидения, гос. электрокомпании и др. Бастующие настаивали

на повышении заработной платы, улучшении условий труда и социального страхования. В поддержку таких требований прекращали работу служащие ряда торговых учреждений и обслуживающий персонал судоходных и авиационных компаний Швеции.

Широкое участие в борьбе трудящихся за свои социально-экономич. интересы принимали женщины. Работницы США продолжали выступления за равную оплату труда с мужчинами, против дискриминации при найме на работу и занятии ответственных постов. 26 августа, в «день равноправия женщин», тысячи американок заполнили центр Вашингтона, требуя конституционных гарантий равноправия с мужчинами. Различные организации женщин в США уже не ограничиваются постановкой сугубо «женских» проблем. Они выступают за улучшение системы социального обеспечения и страхования, против расовой дискриминации и политич. репрессий, за сокращение военных расходов. Вопросы безработицы, инфляции, десегрегации школ заняли центральное место в работе состоявшегося в сентябре в Чикаго 1-го нац. съезда организации «Женщины за расовое и экономическое равноправие», объединяющей работниц из 50 женских союзов. Представительный характер носила собравшаяся в конце ноября в Хьюстоне (штат Техас) Нац. конференция женщин. Она приняла план действий, содержащий ряд социальных и политич. требований об улучшении положения женщин и детей. Активное участие женщин в борьбе трудящихся за социально-экономические права наблюдалось в Великобритании, Франции, Италии и других капиталистических странах.

Молодежь кап. стран принимала широкое участие в общей борьбе против безработицы, за повышение заработной платы, а также организовывала различные акции протеста против роста платы за обучение, сокращения гос. ассигнований на образование, антидемократич. перестройки высшей школы. В феврале и марте более 100 тыс. студентов из нескольких десятков учебных заведений Великобритании приняли участие в манифестациях протеста против тройного удорожания стоимости обучения со следующего учебного года. Ок. 30 вузов были заняты протестующими студентами. Тысячи студентов были участниками демонстрации протеста против решения властей закрыть университет в г. Коимбра (Португалия). Ок. 500 тыс. западногерм. студентов бойкотировали в ноябре лекции, протестуя против нового «общего закона о высшей школе», предусматривающего введение нового дисциплинарного кодекса, который запрещает студенческим комитетам заниматься политич. деятельностью и сокращает сроки обучения. Демонстрация протеста против свертывания ассигнований на образование, увольнения учителей и закрытия школ, в которой участвовало более 5 тыс. учащихся и преподавателей, состоялась в феврале во Франкфурте-на-Майне (ФРГ). Активно поддержала безработная итальянская молодежь инициативу по созданию с.-х. кооперативов, предложенную левыми силами, которые обратились к органам самоуправления южных областей с предложением финансировать новое начинание.

Важной составной частью массового движения трудящихся Западной Европы являлись выступления крестьян и фермеров, вызванные низким уровнем доходов, непрекращающимся ростом цен на с.-х. технику, усиливающейся конкуренцией и дискриминационной кредитной политикой финансового капитала. Для движения тружеников с.-х.-ва ряда стран было характерно усиление тенденции к политизации требований, что выражалось в участившихся обращениях к центральным органам власти и в более широкой постановке ряда вопросов аграрной политики. Во Франции внушительную демонстрацию провели в центре Парижа в мае

виноделы южных департаментов. Их выступление было приурочено к дебатам по вопросам с. х-ва в Нац. собрании и проходило под лозунгом оказания срочной помощи крест. семьям, страдающим от кризиса сбыта вина. На защиту социальных завоеваний революции 1974 г. были направлены многочисленные выступления труженников коллективных хозяйств и производств кооперативов Португалии. Они обращались к правительству с призывом прекратить дискриминацию коллективных форм с.-х. производства и приостановить выполнение антидемократич. закона об «основах новой аграрной реформы», принятого в 1977 г. парламентом при поддержке правых сил.

Новым свидетельством обострения социальных противоречий и классовой борьбы в США стала грандиозная забастовка амер. фермеров, начавшаяся в середине декабря и продолжавшаяся в 1978 г. В ней приняли активное участие 188 тыс. чел. Столь необычное для США массовое выступление фермеров было направлено против с.-х. политики властей и монополий. Бастующие требовали немедленного пересмотра системы закупочных цен, которая подрывает позиции фермерских хозяйств. Под руководством созданной незадолго до забастовки общенац. организации Американское сельскохозяйственное движение фермеры проводили митинги протеста, пикетировали продовольств. склады, магазины. Демонстрации тракторных колонн прошли в декабре более чем в 30 штатах. Тогда же была организована манифестация фермеров вокруг Белого дома в Вашингтоне. Массовые крест. выступления против низких закупочных цен и отчуждения возделываемых земель под транспортные объекты состоялись в Японии.

Не прекращалась освободит. борьба дискриминируемых и наиболее угнетаемых этнических групп в капиталистических странах. Тактика террора расистских властей ЮАР не остановила широкие массовые выступления коренного населения этой страны против системы апартеида, против наступления на социально-экономические интересы трудящихся.

Весной многотысячные демонстрации протеста трудящихся Соуэто против повышения квартирной платы заставили правительство отменить свое решение. Несмотря на новые жертвы полицейского произвола, тысячи учащихся и студентов пригородов Йоханнесбурга, Претории и Кейптауна продолжали борьбу против антирасистских порядков.

Молодежь выдвинула требование немедленной ликвидации марионеточной «администрации банту», полностью контролируемой расистскими властями, и создания органов подлинного местного самоуправления африканцев. Массовую поддержку получили в стране бойкот существующей системы просвещения и требование ее перестройки. Продолжали борьбу за улучшение своего положения этнические меньшинства США. Одной из центральных проблем негритянского движения оставалась безработица. Значительное внимание ей было уделено на проходившем в конце мая — начале июня в Нью-Йорке 6-м съезде коалиции негров — членов профсоюзов.

Съезд подверг резкой критике политику местных и федеральных властей и потребовал расширения мер по созданию рабочих мест и свертывания военных расходов. Вопросы положения и борьбы амер. индейцев стали предметом специального обсуждения Международной конференции в защиту прав коренного населения Америки, прошедшей в сентябре в Женеве и собравшей более 100 представителей индейцев из различных стран амер. континента. Активное участие приняли делегаты индейцев и коренных жителей других капиталистич. стран (в том числе эскимосов Гренландии, австрал. аборигенов, саами из Сев. Европы) в работе 2-й Всемирной конференции аборигенов (сентябрь)

в г. Кируна (Швеция). Участники обеих конференций решительно осудили политику геноцида и расовой дискриминации, проводимой властями в отношении аборигенов как в социально-экономической, так и в правовой и политич. областях, потребовали покончить с расовым угнетением и нарушением человеческих прав аборигенов, а также обратились к ООН с призывом содействовать улучшению положения коренного населения.

Важным аспектом массовой борьбы трудящихся, роль которого поднималась все последние годы, являлось движение за профсоюзные права. Особую актуальность этот аспект приобрел для рабочего класса США, где, по признанию президента профсоюза работников сферы обслуживания Дж. Харди, создана «самая антипрофсоюзная атмосфера в мире». Выступления амер. рабочих были направлены на завоевание права на организацию профсоюзов там, где их нет; на защиту прав уже существующих профсоюзов от посягательств монополий; на активизацию деятельности профобъединений по вовлечению новых членов. Многие отряды амер. рабочих включились в кампанию бойкота текстильной корпорации «Стивенс», начатого Объединенным профсоюзом текстильщиков и швейников в связи с тем, что эта компания не допускала создания профсоюзных отделений ни на одном из своих 85 предприятий. Общенац. забастовку по призыву профсоюзов ВКТ и ФДКТ провели в июне трудящиеся Франции в знак протеста против посягательств предпринимателей на профсоюзные права, выразившихся, в частности, в нападении группы вооруженных наемников на бастующих рабочих стекольного з-да в Реймсе. Многочисленными акциями солидарности всего англ. пролетариата сопровождалась длительная борьба коллектива фотопроекторной ф-ки «Гранвик» за признание своих профсоюзных прав и за восстановление на работе уволенных стачечников. Объявляя забастовку протеста против слежки администрации за рабочими 4-тысячный персонал бельгийской компании «АСЕК». Массовой забастовкой солидарности (декабрь) поддержали трудящиеся Италии требования работников полиции признать за ними право на членство в профсоюзах. В процессе массовой борьбы за демократизацию добился принятия закона о праве на профессиональные объединения, свободные от контроля со стороны государства, рабочий класс Испании. Разнообразные акции протеста были организованы профсоюзами Австралии против принятого в 1977 г. нового антирабочего закона, предоставляющего администрации возможность увольнять участвующих в забастовках гос. служащих.

Общественность капиталистич. стран не прекращала борьбу за соблюдение и расширение демократич. свобод, против репрессивных актов государственно-полицейского аппарата, против провокационных вылазок правых сил. Продолжались выступления против антидемократич. практики «запретов на профессии» в ФРГ, в которых участвовали наряду с представителями западногерм. трудящихся делегаты демократич. организаций др. стран Зап. Европы. Для координации действий созданных в этих странах и ФРГ специальных комитетов против «запретов на профессии» весной в Гамбурге была созвана рабочая встреча делегатов обществности Великобритании, Италии, Франции, Дании и Нидерландов. Осенью была проведена аналогичная международная конференция в Ольденбурге (ФРГ). В США широкий размах получила кампания за освобождение «уилмингтонской десятки» — группы борцов за гражданские права негров, осужденной на длительное тюремное заключение. Демонстрации в защиту прав человека прошли во многих амер. городах. Тысячи жителей столицы Австрии стали участниками апрельской манифестации протеста против либераль-

ного отношения властей к деятельности и пропаганде неонацистских группировок. В Италии на протяжении всего года трудящиеся активно выступали против террористических акций правозащитных сил, стремившихся создать в стране атмосферу политич. напряженности.

Массовое движение трудящихся капиталистич. стран было отмечено в 1977 г. дальнейшим развитием унитарных тенденций как на национальном, так и международном уровне. Многочисленные акции солидарности с бастующими имели место практически во всех странах. В тех или иных формах совместные выступления профсоюзов различной политической ориентации происходили во Франции, Испании, Италии, Швеции и целом ряде др. стран. Обнаруживалась растущая общность различных организаций трудящихся в понимании социально-экономической и политич. внутренней ситуации и международного положения. Усиление унитарных тенденций в международном профсоюзном движении способствовало процессу интернационализации социально-экономич. требований трудящихся, углубляющейся координации их борьбы против многонациональных компаний. Профсоюзными руководителями ряда стран было подчеркнуто совпадение в целом позиций ВФП, МКСП и ВКТ по вопросу о многонациональных корпорациях. Дальнейшее развертывание диалога в международном профсоюзном движении нашло свое отражение в успешном проведении 2-й Европейской профсоюзной конференции в начале года в Женеве. Представители 42 профцентров из 28 стран плодотворно обсудили проблемы улучшения производств. среды, а также вопросы подготовки профсоюзных кадров.

Борьба трудящихся капиталистич. стран против военной угрозы, за разрядку и разоружение стала неотъемлемым элементом массового движения за социальный прогресс. Характерной чертой развития деятельности различных объединений сторонников мира в 1977 г. являлась их укрепившаяся взаимосвязь и возросшее взаимодействие. Процесс консолидации различных антивоенных движений нашел свое организационное выражение в проведении 14—16 января в Москве Все-

мирного форума миролюбивых сил, 500 делегатов которого представляли организации сторонников мира из 115 стран. Во многих городах мира прошли другие встречи представителей трудящихся, на которых обсуждались вопросы за мирное сосуществование и разрядку.

Массовыми митингами и демонстрациями протеста ответили трудящиеся капиталистич. стран на планы милитаристских кругов США развернуть производство и размещение нейтронного оружия на территории Зап. Европы. По инициативе Всемирного Совета Мира с 6 по 13 августа была проведена Международная неделя действий против нейтронной бомбы, отмеченная грандиозными антивоенными манифестациями трудящихся во многих капиталистич. странах. Более чем в 100 городах США прошли выступления широких слоев амер. общественности против разработки новейших видов оружия массового уничтожения. Многочисленные акции протеста состоялись в ФРГ, Франции, Австрии и других западноевроп. странах. Организации сторонников мира развернули широкую кампанию по сбору подписей под петициями против нейтронной бомбы. Только в такой небольшой стране, как Нидерланды, к началу 1978 г. петиции подписали ок. 700 тыс. чел. Выражая волю миллионов трудящихся, с совместным призывом не допустить развертывания нового средства массового уничтожения выступили 28 коммунистических и рабочих партий Европы, США, и Канады. С осуждением планов производства нейтронной бомбы выступили Международная конференция против атомной и водородной бомбы в Хиросиме, конгресс Международной лиги женщин за мир и свободу в Токио и другие массовые неправительственные организации. Международная кампания протеста против нейтронного оружия явилась мощным фактором противодействия новым планам милитаристских и реакционных кругов усилить гонку вооружений. Она придала новый импульс усилению унитарных тенденций в борьбе различных течений рабочего и всего демократич. движения за дальнейшую перестройку международных отношений на принципах мирного сосуществования.

И. Гришин.